

省十三届人大四次会议开启第二场“厅长通道” 5厅长话民生，关乎学业就业和保障



1月27日下午，省十三届人大四次会议开启第二场“厅长通道”。省财政厅厅长石建辉、省人社厅厅长唐白玉、省教育厅厅长蒋昌忠、省生态环境厅厅长邓立佳、省扶贫办主任王志群5位省直部门主要负责人，围绕“民生”这一备受关注的话题，接受记者采访。 ■记者 丁鹏志 黄京 图/湖南日报·新湖南客户端 记者田超 辜鹏博 摄



省教育厅厅长蒋昌忠：
确保新高考平稳落地
今年增10万个公办园学位

今年是湖南新高考元年，高考综合改革将如何平稳推进？这既牵动着广大家长的心，也成为“厅长通道”上记者们关注的焦点话题。

“确保新高考平稳落地，共同为考生托起扬帆远航之梦。”面对记者的提问，省教育厅厅长蒋昌忠表示，为了确保改革顺利推进，湖南提前公布了高考综合改革实施方案、新高考选考科目要求、2021年考试录取方案等政策文件，组织开展了大量系统的培训，并做了大量宣传解读。从报名情况看，今年全省40多万考生的选科比较均衡。这些都为改革的平稳落地奠定了很好的基础。

“通过实战演练，考生可以了解考试方式和流程，提高适应能力。”蒋昌忠介绍，1月23日至25日，湖南组织全省40多万考生按照新高考的流程，进行了一次全真模拟。下一步将对演练发现的问题，及时研究，提前解决，抓好考试设施设备的更新升级、考点的服务保障等，更好满足新高考改革需要。

除了新高考，学前教育也是大家关注的重要话题之一。“增加学位，扩大普惠，提高质量。”蒋昌忠介绍，今年，湖南计划新建、改扩建公办园280所，预计增加10万个公办园学位，确保到今年底所有县市区公办园在园幼儿占比达到50%，让更多的适龄儿童就近入园，入读既优质又便宜的幼儿园。



省财政厅厅长石建辉：
尽力而为，量力而行
不断提高民生保障水平

财政掌管全省的“钱袋子”，老百姓最关心的是，钱花到了哪，多少用在了民生上。省财政厅厅长石建辉直面“财政紧平衡”下，我省财政如何保障民生的提问。

石建辉介绍，2020年，我省财政支出超过8400亿，比2015年增长47.8%，“其中70%以上、近6000亿用到了民生上，包括教育、社保、医疗、文化、扶贫、住房、交通、环保等。”

“财政收入减少了，但支出需求一点没减少”，石建辉说，近三年财政为企业减税降费超过1200亿。虽然财政很困难，但保障民生是财政的基本职能。一方面，省里带头过紧日子，另一方面积极争取中央支持，同时加大财力向下倾斜的力度，“去年省财政安排市县财力性转移支付增长30%以上，是近年来力度最大的一年，有效地缓解了市县财政困难，增强了市县民生保障能力。”

当前，财政紧平衡成为常态，这对财政部门做好民生保障工作增加了难度，也考验着理财水平。“我们将尽力而为、量力而行，不断提高民生保障水平，努力让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”石建辉表示，提高民生保障水平，首要的是开源，做大财政蛋糕，湖南将启动实施“三高四新”财源建设工程，不断提高自有财力水平，增强财政对民生支出保障能力。



省人社厅厅长唐白玉：
四举措绘制
“新形势下稳就业”蓝图

面对新形势新任务新要求，湖南在稳就业有哪些举措？省人社厅厅长唐白玉用一幅“新形势下稳就业”蓝图，进行了解答。

唐白玉表示，5年来，全省就业规模稳步增长，城镇累计新增就业385万人，尤其是2020年应对疫情，帮助924万农民工有序返岗，高校毕业生等重点群体就业得到有效保障，有力稳住了就业大局。

“下一步，我们将重点在‘扩’‘稳’‘保’‘强’四个方面下功夫。”唐白玉说，“扩”，就是扩大就业，千方百计增加岗位，把“蛋糕”做大；“稳”，就是稳定岗位，推动更加充分更高质量就业；“保”，就是保重点群体，突出抓好高校毕业生、农民工、贫困劳动力、退捕渔民、退役军人、残疾人等六大群体就业；“强”，就是强化服务，畅通就业服务的“最后一公里”。

唐白玉还表示，自2004年起，省委省政府每年都公开承诺为群众重点办一批实事。全省累计投入1.09万亿元，实施了180件重点民生实事。今年，全省将在继续办理10个方面重点民生实事的基础上，新列办理10件重点民生实事。“去年12月下旬，省人社厅联合湖南日报·新湖南客户端等媒体，发动广大网友参与2021年实事项目选题投票，将就业、就医、就学和困难群众救助等老百姓‘急难愁盼’的问题列入实事项目。”



省生态环境厅厅长邓立佳：
用“12345”做好
湖南生态环保工作

2021年是“十四五”规划开局之年，湖南生态环保有怎样的工作思路？省生态环境厅厅长邓立佳说，衡量污染防治攻坚战成效，人民群众的满意度和获得感是一个重要参考指标。“最近几年在微信朋友圈中晒‘蓝朋友’的多了。老百姓说，这几年水清了，草绿了，鱼多了，鸟来了。”

邓立佳介绍，过去几年，湖南认真实施污染防治攻坚战三年行动计划，以蓝天、碧水、净土三大保卫战为主线，圆满完成污染防治攻坚战各项任务。

邓立佳用“12345”通报了2021年湖南生态环保的工作思路，即做到一保持、两坚持、三突出、四统筹、五着力。

他进一步阐释道，一保持，就是保持生态文明建设战略定力；两坚持，就是坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调；三突出，就是突出精准治污、科学治污、依法治污；四统筹，就是以协同推进“减污降碳”为总抓手，统筹常态化疫情防控、经济高质量发展、碳排放达峰行动和生态环境保护四方面关系；五着力，就是着力推进5项重点任务，包括打好污染防治攻坚战，推进绿色低碳循环发展、构建绿色生产生活方式，加快还清历史欠账、防范化解生态环境风险，加强生态保护和修复、提升生态系统整体功能，加快生态环境体系制度建设、推进治理体系和治理能力现代化。



省扶贫办主任王志群：
用乡村振兴巩固拓展
脱贫攻坚成果

“682万建档立卡人口全部脱贫，6920个贫困村全部出列，51个贫困县全部摘帽，十八洞村成为全国老少边穷地区脱贫的典型……”省扶贫办主任王志群用一组实实在在的数据展示湖南脱贫攻坚“成绩单”。

王志群说，近年来，湖南牢记习近平总书记嘱托，努力走好精准、特色、可持续脱贫的路子，脱贫攻坚和全国一样，取得了决定性胜利。目前，绝对贫困和区域性贫困已全面消除。贫困群众生活水平显著提高，贫困地区整体面貌发生巨大变化。

下一步，应当坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的体制机制，推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡，接续推动脱贫地区特色、可持续发展，支持脱贫地区乡村特色产业壮大，促进脱贫人口稳定就业，持续改善脱贫地区基础设施条件，坚决守住脱贫攻坚胜利果实，确保实现同乡村振兴有效衔接。

在王志群看来，建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制十分重要。他表示，将严格落实5年过渡期，保持主要帮扶政策总体稳定，加强防止返贫动态监测和帮扶，健全农村低收入人口常态化帮扶机制，扎实推进工作衔接、政策衔接和机构队伍衔接，切实做到思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减。